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Tentti: Geodesian yleiskurssi 06.09.2005

Funktiolaskin
1. Sekalaiset

(2) Monikulmiojono. Piirrd kuuden mittausvalin (seitseman pisteen) taydellisesti sul-
Jettu monikulmiojono (samanpituiset vélit) ja lisad pistevirhe-ellipsit Jja suhteelliset

(pisteiden viéliset) virhe-ellipsit
i. ennen tasoitusta, ja
ii. tasoituksen jalkeen.

Vain luonnos. Naytd, ettd olet ymmértanyt, miten virheet kulkevat monikulmio-
jonossa ja miten tasoitus siithen vaikuttaa.

(b) [Haastava, tosielamasta). Tuli soitto Hollannista. Kaveri oli ollut retkelld Lapissa ja
kayttanyt kasi-GPS-laitetta. Laitteessa hédn oli valinnut koordinaattijarjestelmaksi
ED50 ja karttaprojektioksi UTM, keskimeridiaani 27°. Hinelld oli kédytettavissi
Suomen topografikartta. Han ihmetteli, miksi

1. y-koordinaatit nayttivit olevan noin sadan metrin tarkkuudella oikeita, mutta
ii. Laitteen antamat z-koordinaatit olivat peréti pari kilometrid liian pieniad!
Selit4 ii.

2. Datummuunnos tasossa
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Jos meilld on S-muunnos (datum-muunnos) (CD)-datumista (AB)-datumiin
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kirjoita ylos tamén matriisin kddnteismatriisi (vihje: se on matriisi S(qp) jolla
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3. Koordinaattijirjestelmit ja -muunnokset

QOulun koordinaatit ovat ¢ = 65°, A = 26°. Helsingin kkj-koordinaatit ovat z = 6 650 000 m,
y = 3400 000 m.

(a) Mitéd y-koordinaatin ensimmainen numero 3 merkitsee?

(b) Missé kkj-kaistassa (keskimeridiaani) Helsinki sijaitsee?

(c) |kompakysymys] Mitka ovat Helsingin ykj -koordinaatit?
(d) Kumpi on idempéana, Helsinki vai Oulu?

4. Helmert-muunnos, havaintoyhtilot

Kaksiulotteisen HELMERT-muunnoksen kaava on
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missa yldindeksit (1) ja (2) viittaavat alkuperdiseen ja muunnettuun koordinaattijar-
jestelmaéan.

Olkoon mittakaava K = 1 ja kiertokulma a = 0. Kirjoita yo. kaava lineaariseen havainto-
yhtalomuotoon

+yv=Ax,
missd tuntemattomien vektori x koostuu neljasta parametrista m = K — 1, a, {5, t,.

Kirjoita kaikki vektorit/matriisit auki.

5. Vapaan asemapisteen menetelma

Oletetaan, ettd vapaan asemapisteen menetelmassa kaytetdan n tukipistetta koje- ja stan-
dardikoordinaatistojen vilisen Helmert-muunnosparametrien m, a,t; ja t, laskemiseksi.

T
Téssd 1 + m on mittakaava, o pyorahdyskulma, ja [ = i ] siirtymavektori. Silloin
Helmert-parametrien estimaation normaalimatriisi on
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Jossa summaus tapahtuu kaikkien tukipisteiden (v 6) 8= 1,...,m yli.

(a) Oleta, ettd (u,v) ovat tukipisteiden painopistekoordinaatit. Kirjoita yo. matriisi
uudelleen.

T

(b) Tuntemattomat x= [ m a t: i, ] saadaan normaaliyhtédlén Nx = b ratkaisuna.

Tutki N-matriisin rakenne. Milld tavalla tukipisteiden (us,v;) pitdisi sijoittua, jotta
parametrien estimaatiotarkkuus olisi mahdollisimman hyva?
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